

EL DIARIO PALENTINO

FUNDADO EN 1882

Año LIV - Núm. 15.416

TELEFONO NUMERO 6
Apartado de Correos, número 17

Miércoles 20 de Marzo de 1935

REDACCION Y TALLERES
Berruete, 1 y 3, pral., y Burgos, 5

Número suelto: 10 céntimos

PERFIL DEL DIA

Hoy comienza la expectación en las Cortes

Larroux tiene anunciado que la presente semana parlamentaria tendrá un extraordinario interés político.

Para los espectadores de primera fila de butacas en el Teatro de la Política nacional, se les prepara un plato de gusto. Muchas cosas interesantes de anunciar para esta semana en las Cortes. En primer término hoy comienza el debate sobre el acta acusatoria por el sumario del alijo de armas que instruyó el señor Alarcón. Un asunto serio, sensacional por varios aspectos. Hay en él varias trayectorias de pasión política entrecruzadas. Una, puede condensarse en la posición que adoptará la minoría radical ante el pleito que hoy va a comenzar a dilucidarse en las Cortes. Para nadie es un secreto que los menaquéos dirigidos sus flechas envenenadas contra alguna figura principal de la situación, buscando al famoso asunto del alijo de armas, una ascendencia que se remonta hasta el Gobierno provisional de la República. Larroux mismo ha dado estado público a esta intención de Renovación Española, en una reciente declaración: ¿Qué puede ocurrir? Bien pronto saldremos de dudas. Por de pronto y con prevista prudencia, el Jefe de Acción Popular se ha apresurado a quitar importancia al debate que hoy se inicia en las Cortes.

—No sé quien tiene empeño—ha dicho—en hacer un debate de fondo de este asunto. Pero a mi entender sufrirá una equivocación, porque no es lo mismo discutir sin un orden o un método que discutir sobre un informe de una Comisión responsable.

Es decir: que se quiere quitar profundidad al debate acaso—¿por qué no decirlo?—porque se temen sus consecuencias.

De todas formas la semana tendrá gran interés político. Aparte de este asunto apasionante en que tendremos ocasión de volver a escuchar las divagaciones sofisticadas del señor Azaña, Gil Robles tiene anunciada una proposición de ley sobre remedios de urgencia del parto forzoso que ha de tener gran resonancia parlamentaria.

El momento de inquietud internacional

Todos los periódicos del mundo dedican sus páginas a recoger la dramática—aunque no se quiera—actualidad internacional que se sintetiza en la decisión del Gobierno del Reich de romper con las cláusulas del Tratado de Versalles, que se refieren a armamentos e implantar el servicio militar obligatorio.

Diversas son las interpretaciones y los vaticinios que se hacen sobre este trascendental acuerdo de Alemania. En un principio la noticia de la nueva ley sugerida por el "führer" se acogió con el natural estruendo y la lógica inquietud. Alemania se armaba y para algunos más astuzados significaba este hecho un reto lanzado ante la faz de las naciones aliadas y, hasta, un inminente peligro de una conflagración europea. Poco después ha renacido el optimismo y la tranquilidad. Se basa en las declaraciones del Gobierno del Reich de que Alemania no abraza propósitos bélicos, sino que por el contrario desea y necesita la paz más que ninguna otra nación y lo único que se propone es volver a ocupar un lugar digno de igualdad de derechos en el mundo.

Parece que esto ha bastado para extinguir el nervosismo y la eferescencia en los ámbitos internacionales. Se habla, incluso, de que nunca estuvo la paz europea tan asegurada como ahora y se interpreta el acuerdo alemán como un síntoma halagüeño ya que supone aceptar cara a cara una realidad y romper la hipocresía del desarme y el misterio de la política militar de las naciones.

Acaso sea todo ello un exceso de optimismo. Aceptemos que la paz no esté de momento comprometida. Demos por sinceros los propósitos y por buenas las intenciones de Alemania, pero nunca es buen síntoma que se vuelva decididamente sin tapujos, ni rubor al rearme intensivo; sembrar de dinamita el edificio europeo y esperar a que llegue un niño que arroje la cerilla...

M. CEBRIAN NÁGERA

Medicina General - Piel y vías urinarias
Consulta de 11 a 1 Mayor pral., 118, 2.

Instantánea política

Una querrela del señor Martínez Barrio

Hasta hace poco tiempo no se habló en la Cámara una declaración atribuyéndose el honor de ser masón. Por el contrario ante los Tribunales se había ejercido alguna vez la acción por injuria. Los Tribunales habían estimado que esta apelación consideración de desmerecimiento público, pero a nuevos tiempos, nuevas ideas. Si la masonería triunfa, es claro que sus adeptos se consideren honrados con el grado y la investidura. Si es derrotada, será una injuria intolerable llamarle a masón.

Del mismo modo ocurre con el separatismo. Imaginémonos que la generalidad del 6 de octubre en el sentido en Gobernación un gabinete para acallar las bravatas de los catalanes sedicentes. En un pasado por las calles sus uniformes, sus banderas y sus marchas se hubiera presentado al público con aire triunfal y majestad cesárea. No ocurriría así. Había un Gobierno que se comprometió con las armas, y el se convirtió en un humilde visitante de al-

Pero en aquellos días los llamados republicanos de izquierda esperaban el triunfo de la revolución. Cautos y sapientísimos querremos nada con las instituciones del régimen. Fracasó la revolución y mansamente, humildemente, se olvidaron de su declaración y se enfurecieron contra los que la recordaban.

Uno de los partidos divorciados de las Instituciones, fué el que preside el señor Martínez Barrio. Sus juventudes llegaron a escribir que había de ser restablecida la Ley y por tanto haría la revolución.

Pero todas aquellas palabras se las llevó el viento. No sólo no rompen con la República, sino que se querrela el señor Martínez Barrio contra el señor Pujol por haberse escrito en "Informaciones" que el líder sevillano estaba con los separatistas. No era verdad y la noticia fué rectificada seguidamente por el interesado. El señor Martínez Barrio y su partido, no son separatistas, y su revolución era eso.

¿Por qué, pues, romper con las Instituciones del Régimen? Hay cosas que no se entienden a primera vista. Naturalmente el Congreso ha denegado eluplicatorio contra el señor Pujol. El inconveniente que tienen los papeles es que no se puede ser y no ser, quedarse y marcharse, adherirse e inhibirse, estar entre Pinto y Valdemoro. Esto es muy político, de viejo estilo—nunca llegaron a tanto los viejos políticos—pero que ya nadie cree. "No queremos nada con las Instituciones del régimen", pues bien: a mantenerlo. Así se gana autoridad, aunque se aleje la posibilidad de ser Presidente del Consejo.

Alvarez de LEON

Moscú de acuerdo con Francia dispuesto a intervenir enérgicamente contra Alemania

Abad Conde en Palencia

Figuras nacionales, que fueron en un tiempo vecinos de Frechilla

El ministro de Marina visita a viejas amistades de la infancia, y dice que el actual momento político no podrá soportar una crisis total de Gobierno

El vecino pueblo de Frechilla—cabeza de partido judicial en las parameras castellanas de la Tierra de Campos—parece asignado por el destino como albergue de infancias y adolescencias de hondo relieve nacional. Ayer discutía por su ambiente Ramón el de "las greguerías", que por cierto ha dedicado a aquellos años que él llamaba de hipnotismo algunas de sus páginas románticas y algunos de sus dibujos sintéticos conmemorando aquel "estado" de la niñez. Ayer mismo, también, vivía en su regazo acogedor de pueblecito palentino, el actual ministro de Marina, don Gerardo Abad Conde.

—Era su padre sargento de la Guardia civil, y por una de las incidencias naturales en la carrera de todo servidor del Estado, la casualidad le hizo encargarse de la comandancia de Frechilla. Gerardo, trece años, asistía a la escuela del poblado, correteaba por los campos de mieses y arrabales "haciendo la vida" de un lugareño, inconsciente de que el destino le guardaba primero la sorpresa de una tenacidad para el trabajo, y segundo el premio a esa tenacidad; reconocimiento de valer intelectual, de su prestancia moral. Altos cargos, que habían de desembocar en la Presidencia del Consejo de Estado y en el sueño finalmente de todo buen español: el desempeño de una cartera ministerial.

Los dos años de permanencia en Frechilla le hicieron ligar con vínculos de amistad a algunos naturales de la villa, y ayer, después de una invitación atenta de sus antiguos camaradas, el excelentísimo señor don Gerardo Abad Conde—recordando ¡oh bendita atracción! de las reminiscencias de la juventud! aquellos días luminosos en que la vida no era lucha e inquietud para Gerardo—previo un telegrama anunciador de su visita llegó a Frechilla.

Directamente desde Madrid. En un viaje expreso. La tregua de estas "vacaciones provisionales" de San José se lo permitían, y carretera adelante, en el coche oficial, acompañado de dos de sus bellísimas hijas y en viaje de incógnito, tomó el camino hacia nuestras tierras, bajo las caricias de un sol primaveral. Breves minutos de descanso en Valladolid para tomar un refrigerio, y por Medina de Rioseco, a Frechilla, donde llegaba a las once de la mañana.

Abrazos, saludos al "amigo", objeto del viaje Hermógenes Villota, y a los otros Maximiano Redondo, Aurelio Cano, y Julio Ibáñez.

A la una de la tarde—el trabajo hacía necesaria su presencia en Madrid y el tiempo por tanto había de ser premioso—después de un breve descanso el ministro entraba en la capital.

Las autoridades y periodistas sorprendieron su presencia, y el ministro silenciosamente, calladamente cumplió sólo un propósito: ver la Catedral.

Una a una fueron desfilando ante los ojos del ilustre visitante las maravillas de nuestro primer templo, mereciendo las más lisonjeras alabanzas. El señor Abad Conde conocedor de nuestra arqueología clásica, tradicional, se detuvo ante las capillas del Sagrario y los retablos del trascoro, y ante el Cuadro del Greco "San Sebastián" que se guarda en la Sacristía.

No le fueron necesarios "cicerones". Con un excepcional sentido de captación, se adelantaba a los juicios críticos que sobre las distintas obras de arte le iban dictando algunos de los acompañantes. Descifraba inscripciones con una facilidad asombrosa y comparaba estilos con absoluta suficiencia. Formuló juicios—algunos originales—sobre Zurbarán y finalmente después de terminada la visita, mostró el propósito de volver a Palencia, para admirar de nuevo sus tesoros artísticos.

Por la orilla del río se dirigió seguidamente al Hotel Samaria, donde había de almorzar. Y en el camino salió a flor la inexplicable conversación sobre política.

—¿Qué opina usted sobre la situación?

—Un poco indecisa, no puede negarse. Pero a mi juicio, firme, no obstante los problemas que hay planteados actualmente.

—¿Y de crisis?

—De crisis, replicó sonriendo, nada. Pensar en una crisis total, como se ha rumoreado con tanta insistencia en estos días últimos, es dar realidad a un sueño que no pasa de eso, de sueño. El actual momento no podría soportar esta contingencia. Podrá haber discrepancias entre los componentes del Gobierno, porque no todos tenemos la misma textura intelectual y moral, y hasta podrá haber crisis parciales. Esto no tiene importancia. Todo sería al final un distinto acoplamiento de nombres,

Inglaterra cree oportuno pactar con Hitler, para lo que enviará a Berlín el domingo próximo al ministro Sir Jhon Simon

Descontento en Francia por la actitud del Gobierno inglés. ¿Alemania en la S. de N.?

NOTA DE PROTESTA DEL GOBIERNO BRITANICO

Berlín.—En la nota que el embajador de Inglaterra ha enviado al barón von Neurath, el Gobierno británico protesta contra la decisión del Gobierno alemán, de 16 de marzo, en la que se declara el servicio militar obligatorio, fijando el Ejército alemán en 36 divisiones y creando con ello, a su juicio, un estado de inquietud en Europa.

El Gobierno inglés subraya que la acción unilateral de Alemania dificulta un acuerdo con los demás países. Inglaterra no dejará por su parte de emplear todos los medios para llegar a una inteligencia con las naciones interesadas, esperando que Alemania estará dispuesta a tratar de los puntos que contiene el comunicado franco-británico, con ocasión de la anunciada visita de sir Jhon Simon a Berlín.

COMENTARIOS FRANCESES A LA NOTA BRITANICA

París.—A consecuencia de la nota británica dirigida al Gobierno alemán, dos hechos especialmente han sido comentados desfavorablemente: la protesta del Gobierno inglés contra la decisión de los gobernantes "nazis" de establecer el servicio militar obligatorio y el anuncio que le ha precedido de la constitución de una aviación de guerra, y por otra parte, el mantenimiento del viaje de sir John Simon y el señor Eden a Berlín.

La Prensa no oculta su descontento por la decisión del Gobierno inglés de enviar a Berlín, a pesar de todo lo ocurrido, a Sir John Simon.

"L'Echo de París" dice que la decisión inglesa ha producido en París sorpresa e inquietud.

"L'Oeuvre" opina que no pueden hacerse reproches al Gobierno francés si la nueva ley militar alemana toma cada vez más el carácter de un éxito diplomático.

"Excelsior" dice que se hubiera podido esperar de Inglaterra una actitud más enérgica y menos equívoca.

EN NORTEAMERICA SE CONSIDERA GRAVE LA SITUACION

Washington.—El presidente de la Comisión senatorial de Negocios Extranjeros, señor Pittman, considera como grave la situación creada por la declaración alemana. Ha añadido que, sin embargo, las potencias que participaron en la gran guerra tienen la responsabilidad de lo ocurrido por no haber aceptado, al concertarse la paz, un nuevo sistema de defensa, basado en las alianzas militares.

Ha dicho también que los Estados Unidos no tiene por qué inter-

venir en los asuntos de Europa y que el Gobierno norteamericano debería aplazar todas sus gestiones económico-financieras relativas a dicho continente hasta que se haya formado en él una mentalidad mejor.

CUAL SERA LA ACTITUD DE LAS POTENCIAS

París.—El periódico "Paris Midi" cree poder determinar la actitud que adoptarán las potencias interesadas ante la nueva ley sobre el servicio militar obligatorio de Alemania de la forma siguiente:

Francia dará a conocer su opinión mañana, mientras que Moscú y la Pequeña Entente creen preciso obrar enérgicamente.

En Londres se muestran muy discretos, por no decir tímidos. La actitud de Francia, se hallará a

RADIO
Variedad de modelos y marcas de 175 a 1.250 pesetas. Los precios más baratos de Madrid o Barcelona, les encontrará aquí.
ALMACENES de MAQUINARIA Feliciano Ortega
Apartado, 58. PALENCIA

igual distancia de Moscú y de Londres. Moscú exige una intervención inmediata de las grandes potencias, pues parece que los Soviets consideran ahora insuficiente el Pacto oriental.

Parece ser que el señor Mussolini está dispuesto a protestar enérgicamente en Berlín y a conferenciar con Francia e Inglaterra dentro del marco de los Convenios de Londres y Roma.

Por el contrario, se negaría a ir a Ginebra, temeroso de que se plantease allí la cuestión del conflicto abisino.

LO QUE FRANCIA QUIERE DE SIR SIMON

París.—La United Press ha sabido que Francia protestará oficialmente contra el rearme alemán hoy mismo.

Se espera que Italia someterá también su protesta contra la decisión de Alemania.

Se ha sabido que Francia ha informado a Inglaterra que agradecería mucho si el ministro de Relaciones Exteriores británico, sir John Simon, visitará París antes de ir a Berlín para conferenciar con las autoridades alemanas.

Se cree que Francia propondrá la conclusión de un Pacto aéreo entre Francia, Inglaterra e Italia, Francia también quiere apresurar como una de las primeras medidas contra la última decisión alemana, la negociación del Pacto de Locarno Oriental, y el ministro de Relaciones Exteriores, Pierre Laval, ha aceptado la invitación de hacer

FUNERARIA HONTIYUELO
Casa fundada el año 1880
Mayor pral., 186. Teléfono, 94 PALENCIA

FLORENTÍN PÉREZ
MARMOLISTA
PALENCIA

LA SEÑORA

DOÑA TOMASA LOPEZ ROMAN

falleció en la Villa de Frómista el día 18 de Marzo de 1935
a los 58 años de edad
después de recibir los Santos Sacramentos
D. E. P.

Su desconsolado esposo: don Angel Ruiz Ortíz, hijos Vicente, Felisa, María de la Purificación, Aurelio, Felipe, Juana y Agueda; hijos políticos Rosario Ruiz Merino, Julio González González, Fausto y Moisés Román Pérez; hermano Juan López Román; hermanos políticos Josefa, Petra Ruiz Ortíz y Eleuterio Cid González; sobrinos, nietos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amistades la tengan presente en sus oraciones, por cuyo acto de caridad cristiana, les vivirán eternamente agradecidos.

No se reparten esquelas.

una visita a Moscú. Sin embargo, la fecha de este viaje no ha sido fijada todavía. Pero se cree que desde luego esta visita se haría después de la del capitán Anthony Eden a Moscú.

JAPON AL LADO DEL REICH

Tokio.—La Prensa japonesa comenta con simpatía la acción de rearme adoptado por el Gobierno alemán, afirmando que no podía adoptar otra decisión que la tomada. El periódico "Asahi Shimbun" dice que fué injusto imponer a Alemania un desarme permanente. En los círculos oficiales se abstienen de todo comentario.

SE VAN A ENTABLAR NEGOCIACIONES AMISTOSAS

Londres.—Oficialmente se anuncia que el ministro de Negocios Extranjeros, sir Joan Simon, y el capitán Anthony Eden, lord del Sello Privado, irán a Berlín el próximo domingo, en avión, como se había proyectado.

La decisión ha sido adoptada después que Alemania ha asegurado a la Gran Bretaña que está dispuesta a discutir todos los puntos de la declaración franco-británica del 3 de febrero.

¿VUELVE ALEMANIA A LA S. DE N.?

Londres.—En los medios diplomáticos se cree que Alemania ha dado a Gran Bretaña seguridades de que está dispuesta a entrar de nuevo en la Sociedad de Naciones.

HOY CONSEJO DE MINISTROS EN PARIS

París.—Hoy se celebrará en el Eliseo un Consejo de ministros, bajo la presidencia del señor Lebrun, que estará dedicado al examen de la situación internacional creada por Alemania.

Importantes manifestaciones del delegado de España en la Sociedad de Naciones

Madrid.—El delegado especial de España en la Sociedad de Naciones, don Salvador Madariaga, con relación a la violación por Alemania del Tratado de Versalles, ha hecho estas interesantes manifestaciones:

"La declaración del Gobierno alemán restableciendo el servicio militar obligatorio en el Reich, difiere en grado e importancia, pero no en naturaleza, de la larga serie de actos que los gobiernos alemanes sucesivos han realizado desde la ratificación del Tratado de Versalles con el fin de recobrar la plena soberanía de Alemania sobre sus armamentos, limitados por la parte quinta del Tratado.

No creo que sea la opinión pública española la más llamada a intervenir de una manera directa en el debate europeo que se va a plantear. España permaneció neutral durante la guerra que dió origen al Tratado de Versalles y ha sabido mantener esta neutralidad en todo el período de la postguerra, en que se han venido liquidando gradualmente aquellas situaciones creadas por el Tratado. Sería paradójico que nuestra opinión pública reaccionase de un modo más vivaz que lo han hecho las naciones directamente interesadas, en donde reina una admirable serenidad.

Los intereses de España están, naturalmente, ligados con el progreso de las organizaciones internacionales, que tienen su manifestación más concreta en la Sociedad de Naciones. Sin emitir juicio sobre la decisión de Alemania de asentarse de la Sociedad de Naciones y de la Conferencia del Desarme, estoy convencido de que las cosas no habrían llegado al estado actual si aquel acontecimiento no se hubiera producido. Inevitablemente la decisión alemana va a acelerar, aunque no pueda decirse que ha ya determinado, el aumento general de los armamentos, cosa que ya en sí constituye un peligro.

LA VIDA EN LA CIUDAD Y PROVINCIA

Diputación Provincial

Gobierno civil

El Gobernador Civil se propone emprender una campaña en pro de la moralidad pública

Mañana se celebrará en Frechilla una sesión municipal en honor de Abad Conde

Hablando con el gobernador
Los periodistas locales cumplimentaron esta mañana al Gobernador civil señor Maesso a la hora de costumbre.
Conversando con los informados, dijo el señor Maesso que hasta su despacho habían llegado numerosas y fundadas quejas respecto a determinadas immoralidades que durante la celebración de bailes públicos vienen cometiendo.

Ante esto he dado órdenes terminantes a los agentes de Vigilancia, Seguridad y municipales, para que vigilen los salones de espectáculos y los paseos públicos, formulando ante mi autoridad la correspondiente denuncia de aquellos que no guarden el respeto que la moralidad exige.

No estoy dispuesto a que en una población culta como la nuestra se realicen actos contra la moral y decencia pública, y por consiguiente, es preciso que desde la prensa local se haga esta advertencia al objeto de que sirva de aviso.

so a quienes tan poco correctamente se conducen.
Nos dijo después el señor Maesso que ayer tarde había acompañado al ministro de Marina señor Abad Conde en la visita que hizo a diversos monumentos de nuestra capital y que el ministro había regresado a Madrid muy satisfecho de su excursión a Frechilla, donde vivió algunos años y a nuestra ciudad, que ya desde hace tiempo conocía y por la que siente gran afecto.

Mañana, añadió el Gobernador, visitaré Frechilla, con el fin de asistir a una sesión extraordinaria que ha de celebrarse en el Ayuntamiento, en honor del ministro de Marina, sesión en la que se tomarán acuerdos relativos a la organización de un homenaje para el señor Abad Conde.

Continuó el señor Maesso su conversación con los periodistas locales, dándoles cuenta de la reunión que ayer tarde se celebró en el Gobierno civil y de la que por separado damos cuenta a nuestros lectores, para organizar varios actos y fiestas locales en conmemoración del aniversario de la República y una función en homenaje a Lope de Vega, con motivo del centenario de tan ilustre literato.

Para concretar los actos que han de tener lugar el día 14 de abril, celebrará el señor Maesso una entrevista con el alcalde y con el presidente de la Comisión Gestora de la Diputación provincial y para la organización de las fiestas conmemorativas del centenario de Lope de Vega, se ha designado una comisión que comenzará su actuación con toda urgencia.

Terminó el gobernador manifestando a los periodistas que las noticias enviadas desde los pueblos, acusaban completa tranquilidad en toda la provincia.

U. ROMÁN BAQUERIN
Especialista del estómago
intestinos e hígado
RAYOS X
CONSULTA EN
Palencia, Mayor pral., 28, bajo

Letras de luto

Ayer se verificó la conducción a la última morada del cadáver de don Saturnino Pérez García, que falleció en nuestra ciudad el pasado día 18.

El acto, al que concurrieron numerosas personas, constituyó una sentida manifestación de duelo.

A sus desconsoladas hijas doña Cecilia, doña Adriana y doña Leonor Pérez González; hijos políticos don Elías López, don Ubaldo Vidal y don Emilio Franco; nietos, bisnietos, sobrinos y demás respetable familia testimoniamos las más sinceras manifestaciones de condolencia.

Peluquería de Señoras "Lola"
Disponemos del más perfecto y moderno aparato de Permanente Servicio completo, garantizado, 15 pesetas. Marcel, 1,50; al agua, 2 pesetas. Don Sancho, 8, primero.

ALMACENES RODRÍGUEZ, S. A.
MADRID
Invita a V. Señora, a visitar su espléndida Exposición de artículos de PRIMAVERA-VERANO, los días 19, 20, 21, 22 y 23, en el HOTEL CENTRAL.

CLINICA Y LABORATORIO "CARTON"
Fundada en 1924
Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES Y NUTRICIÓN.
Análisis clínicos de Sangre, esputos, etc. Metabolismo.
Calle de la Pasión, números 1 y 3, pral. Apartado 73
VALLADOLID

Sucesos en Palencia al día

los pueblos

Paredes de Nava

Un incendiario
Por la Guardia civil de este puesto y en virtud de denuncia presentada por la autoridad local, ha sido detenido y entregado a la disposición del Juzgado correspondiente, el joven residente en Villalumbroso, Valentín Giraldo Bartolomé, que durante la pasada noche del lunes último, prendió fuego en la plaza pública a un sillón y unos voluminosos paquetes de documentos antiguos, que momentos antes había arrojado a la vía pública por uno de los balcones del Ayuntamiento.

El detenido que es hijo del alguacil municipal, ha manifestado que si arrojó a la plaza el sillón y los documentos, quemándolos después, fué enojado porque al entrar en una dependencia del Ayuntamiento, por la noche, tropezó con el ya citado mueble, causándose intenso daño que le indujo a tomar esta resolución.

Aguilar de Campóo

Carterista detenido
En el momento en que se disponía a "operar" y apoderarse de la cartera que en su chaqueta guardaba el vecino de Bascónes de Valdivia Gregorio Ramos, fué detenido por la Guardia civil de este puesto, un individuo sin domicilio fijo, llamado Manuel Páramo Méndez, que con motivo de las fiestas y ferias que actualmente se celebran, se hallaba en Aguilar en viaje de "turismo".

El detenido, que tuvo que ser protegido por la Benemérita para evitar que el público le agrediese, es un experto carterista, fichado por la policía.

DROGUERÍA Velasco
se ha trasladado al número 64 de la Calle Mayor principal.

A. Bujedo Villagró
Aparato Digestivo
Valentín Calderón, 7, 2.º

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Hoy a las siete y media y diez y media de la noche estreno de VIAJE FELIZ, de "Ufilms".

Mañana jueves de moda estreno de LOS MISERABLES, la obra cumbre de la cinematografía europea, basada en la inmortal novela de Víctor Hugo. La primera jornada que se proyectará mañana se titula "Una tempestad bajo un cráneo".

El viernes estreno de la segunda jornada de LOS MISERABLES, denominada "Libertad, libertad querida".

El domingo el "film" Paramount CANCION DE CUNA, por Gregorio Martínez Sierra. Una película que no se parece a ninguna; un canto al amor maternal que reside en el corazón de toda mujer.

Notas de Enseñanza

Sobre un remitido.
Se nos ruega la publicación de la nota siguiente:

Conociendo algo la táctica del ajedrez, no espere que confundamos a los jugadores con el tablero y con las piezas que les conviene mover. Por lo tanto y sabiendo que nuestros asuntos internos no interesan al público extraño a la clase, nos limitamos a darnos por enterados y a decir que nunca creímos se sorprendería la buena fe de quienes ven el oficio en que se concede el permiso y leen dos veces lo que firman.

En consecuencia, o es mala fe o deseo de hacer apologías públicamente de aquellos a quienes censuran con acritud en privado. Cada uno sabrá lo que le mueve.
Bonifacio Cesteros, Justimiano Casas, Gerardo Alvarez

Palencia al día

Pasó la festividad de los Pepes, con tono francamente "dominical"; aunque por la mañana abrió el comercio sus puertas. Sin embargo, la mitad restante del día presentó el aspecto dominiguero característico de estas fiestas tradicionales.

Muchas felicitaciones en tarjeta postal y el inevitable consumo de pastelería y habanos propio de la multiplicidad de onomatías. Y nada más.
Esta mañana se reunieron los gestores provinciales. En el Palacio de la provincia ya saben ustedes que después de lo de la Nava, no pasa nada importante. Se administra honradamente y eso es todo... ¡que ya es bastante!

—El Gobernador anuncia una decidida campaña en pro de la moralidad pública. Eso está bien. Y además el señor Maesso ha estado oportuno y previsor. No hay que olvidar que mañana comienza la Primavera ("que la sangre altera") y es una invitación peligrosa a las efusiones demasiado ardorosas. ¡Cuidado, novios, que os vigilan! Seriedad... ¡y a la Vicaría cuanto antes!

J. Pastor Pascual
MEDICINA INTERNA
ha trasladado su consulta a
Alcalá Zamora, 9 y 11, 1.º
Hora de 12 a 2

Evocación-homenaje a Lope de Vega

Previamente convocados por el Gobernador civil de la provincia, se reunieron ayer tarde a las seis, en su despacho, las autoridades académicas de nuestra capital, representaciones del Magisterio e Instituto, Jefe de los Archivos municipal y de Hacienda, Alcalde, don Teófilo Ortega, y señores Bleye y Rodríguez, por la Prensa, para tratar de la organización de un homenaje en honor del insigne escritor nacional, gloria de las Letras Patrias, Fray Félix Lope de Vega Carpio, de cuya muerte se celebra este año el tercer centenario.

Después de un cambio de impresiones se acordó que el programa de actos a realizar en dicho homenaje, se ajuste en principio a las siguientes normas:

Se celebrará un acto público en el Instituto general y Técnico por la mañana, en el que los alumnos de los distintos Centros docentes de la capital, recitarán poesías escogidas de Lope y varias personalidades académicas pronunciarán discursos conmemorativos.

Por la noche en el Teatro Principal, tendrá lugar la representación de varias obras de Lope, interviniendo en ella elementos de la Normal, del Instituto y aficionados no escolares cuyo concurso se estime pertinente a la Dirección del Cuadro que quedó encomendada a los periodistas señores Fernández, Bleye y Rodríguez y al archivero de Hacienda señor Del Valle.

Para acoplar detalles de organización se nombró un Comité integrado por los siguientes señores:

Don Severino Rodríguez Salcedo, director del Instituto, como presidente; don Francisco del Valle; doña Matilde Vicente y doña Rosalía de Castro, profesoras de la Normal y los citados periodistas señores Fernández, Bleye y Rodríguez, este último como secretario del Comité.

Al mismo tiempo y a indicaciones del señor Maesso, se cambiaron otras impresiones acerca de posibles actos que se verificarán el día 14 de abril, con motivo de las Fiestas de la República, determinando que a continuación de la recepción oficial, que se celebrará en dicho día en el salón de actos de la Diputación, tenga lugar en el mismo local una velada a base de un programa selecto de recitaciones y cantos patrióticos, interviniendo elementos escolares y la Banda Municipal de Música.

LEA USTED
EL DIARIO PALENTINO

Crónica de Tribunales

Señalamientos.
La Audiencia provincial tiene hechos los siguientes señalamientos durante lo que resta del presente mes:

Ante el Tribunal del Jurado
Día 25.—Por homicidio, contra Florentino Estalayo García. Abogado señor Gusano. Procurador señor Celada.

Día 26.—Por homicidio, contra Paulino Merino Cabria. Abogado don Alberto Gómez Arroyo. Procurador don Mariano Gómez Arroyo.

Día 27.—También por homicidio, contra José López Gutiérrez. Abogado señor Santos Pastor. Procurador señor La Serna.

Día 28.—Por asesinato frustrado, contra Dionisio Bengoechea Alonso. Abogado señor Martínez Azcoitia. Procurador señor La Serna.

Todos los sumarios proceden del Juzgado de Cervera, estando sufriendo prisión preventiva los procesados.

Ante el Tribunal de Derecho.
Día 21.—Del Juzgado de Baltanás, contra Francisco Barcenilla Picallo. Abogado, señor Calderón. Procurador, señor Gómez Arroyo.

El mismo día 21.—Del Juzgado de Saldaña, contra Francisco Montes Guerra. Abogado, señor Pérez de la Fuente.

Día 22.—Del Juzgado de Palencia contra Ramón González López. Abogado señor Santos Pastor.

Día 23.—Del Juzgado de Carrion, contra Leonardo Martínez López. Abogado señor Isla.

El mismo día 23.—Del Juzgado de Palencia, contra Froilán Santiago García. Abogado, señor Santos Pastor.

De los cuatro últimos juicios conocerá el Tribunal de Urgencia, persiguiéndose delitos por tenencia ilícita de armas y hallándose también presos los encartados.

Reyes
Si usted ve por esas calles un [abrigo de postín ya sé que usted se figura "es de la [Casa Martín"]

Si es una linda camisa o un sombrero chipén no se lo pregunte a nadie, que eso [es de Martín también

Sombreros, gabanes, camisas MAYOR, 78

Noticias de la provincia

Frómista

Letras de luto
Ayer falleció en esta villa a los 58 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos, doña Tomasa López Román.

Hoy se verificó la conducción de su cadáver, seguido de numerosísimo acompañamiento, al cementerio Municipal.

Fue una señora virtuosamente caritativa y cristiana; durante más de diez años tuvo que asistir noche y día a su marido que se halla imposibilitado, sin que jamás se la haya oído lamentar de su desgracia. Ha muerto, pues, como una santa.

Descanse en el Señor el alma de la difunta.
A su desconsolado y desgraciado viudo, a sus hijos, hermano y demás familia, les reiteramos nuestro más profundo sentimiento asociándonos a su dolor.
El Corresponsal

MORO
Especialista en Niños
MEDICINA GENERAL
RAYOS X
Rayos ultravioleta
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6
Muro, 21, 2.º izquierda
PALENCIA

NOTICIAS

Don Roque González y demás familia, nos ruegan que en su nombre pateticemos su fervoroso agradecimiento a cuantas personas se interesaron por el estado de la esposa de aquél, doña Elisa Lawrenson Jakeman, durante su enfermedad, así como a cuantas se dignaron acompañar sus restos mortales a la última morada funeral, etc.

La Dirección General de Prisiones acepta la cesión del edificio de la Cárcel Modelo, de Palencia

La que supone un ahorro importante en el erario provincial

La sesión de hoy.
Esta mañana, a las once, celebró sesión la Comisión Gestora de la excelentísima Diputación.

Preside don Luis Nájera de la Guerra y asisten los capitulares señores Rodríguez (don David), Calderón (don Santiago), Quintana López, Tejedor Ausín y Prado Ortega.

Se aprueba el acta de la anterior, el balance de comprobación y saldos de febrero y las facturas y cuentas de los Negociados, como las del señor director de los veros provinciales y Recaudación, autorizándose a ésta a retirar pesetas 7.649,22, con que hacer frente a las atenciones de marzo.

El interventor señor Vielva emite su informe sobre las cuentas remitidas por el delegado del Trabajo, correspondientes a la subprimida Delegación del Consejo, y tocantes a los años 1934 y 35 hasta su desaparición por mandato oficial.

La Corporación se enteró de las mismas, y vistos los reparos de menor cuantía de Intervención, se aceptan y se tramitan.
Sin reclamaciones, queda sancionada la Cuenta de Caudales de la Diputación y año 1934.

Igualmente se despachan los ingresos, salidas, pensiones y demás asuntos de Beneficencia, Hospital y Manicomios.

En cuanto al de Mujeres, el doctor Navarro propone la salida de algunas por hallarse curadas a su juicio. Pasa a informe de la presidencia.

Queda enterada la Corporación de que el Colegio Nacional de Sordomudos no puede acceder al ingreso del asilado Emilio de la Torre, por exceder de la edad y del traslado de la Hermana Sor Catalina Orén a Villada.

Es denegada la petición de socorro, por incendio de su casa, que hace el vecino de Cervera Dionisio Bedoya.

La Dirección de la Beneficencia propone la ejecución de varias obras en el entarimado de la galería de ancianas, cuyo coste, es de pesetas 915. Queda aplazado el proyecto, que se aprueba en principio.

La aportación forzosa.
Se aprueban 24 padrones de cédulas personales, e Intervención da cuenta de los Ayuntamientos que no han satisfecho el primer trimestre de aportación forzosa, proponiendo el procedimiento de apremio contra ellos, que se acuerda.

Importan los apremios (de bastantes pueblos), 30.000 pesetas.
Se conviene en pagar a los temporeros de cédulas personales, según ruegan, por quincenas, y son Mariano Antolin, José Castriello y Justo de Pablos.

Un delegado.
Se nombra delegado de la Diputación en la Asamblea que celebrará el día 27 del corriente el

OCULISTA YAGÜES GARCIA
TRASLADO SU CONSULTA
A BOCA-PLAZA, 4, 1.º
ESQUINA A MAYOR PRINCIPAL.
(Encima del Bar Palentino)
PALENCIA

Registro civil
DEFUNCIONES
Alfredo Beltrán González, de 2 meses. Carretera Valladolid.
José García Rodríguez, de 11 años, Eras del Bosque.

NACIMIENTOS
Josefa Vián Román, de Fernán y de Natalia, Manflorido, 17.
Concepción López Ros, de Antonio y de María, C. Valladolid.

Joyas
Pulseras de pedregales
CASA SALAMANCA
Mayor, 53. - PALENCIA

Se transforman joyas Grabados en el acto
Compra de Oro, Plata y Platino

Fábrica de Piedra Artificial de JERONIMO ARROYO
Arquitecto
DECORACIÓN de fachadas en PIEDRA ARTIFICIAL imitando a toda clase de piedra. MARMOL ARTIFICIAL peldaños, lavaderos, etc. DECORACIÓN de interiores en staff.
VENTA DE CEMENTOS
Oficina: Calle Mayor Principal, núm. 75
Fábrica: Avenida del Dr. Simón Nieto

NOTAS E INFORMACIONES GENERALES

La semana política que hoy comienza

Las sentencias de muerte y el debate sobre el alijo de armas

Madrid.—En primer lugar se habrá de resolver esta semana sobre las sentencias. El Supremo no devuelto todavía al Gobierno que le fueron remitidas con su correspondiente informe; pero no se abre hoy el debate sobre el alijo de armas, y se abre en forma que hará difícil evitar la polémica, y quizá el tono de polémica. Aunque el deseo de la Ceda es que la defensa de su propósito se cina a aquellos términos parlamentarios que normalmente se emplean en tema en consideración, sin más alcance y ampliación, es lo cierto que el señor Azáña aprovechará la oportunidad que se le brinda para formular con toda amplitud su desagrado y que ello implicará la intervención de los jefes de grupo. La aplicación estricta del Reglamento a una presentación del terreno con espera para su desarrollo, pero todo hace suponer que no se será precisamente el rumbo de la discusión. Hay que tener en cuenta que simultáneamente se van a defender otras dos proposiciones, que no limitan el ataque a los incursores en la Ceda, sino que invaden a los que integran el Gobierno provisional.

Estos dos temas—sentencias y alijo—son, en el aspecto político, los más destacados; pero quedan en el orden legislativo otras

LEA USTED El Diario Palentino

Cuarta y quinta conferencias sociales del Padre Gafo

IV Ningún alma sensible, mucho menos cristiana, puede mirar con indiferencia el espectáculo que ofrece el mundo con el desequilibrio que producen por un lado las grandes riquezas mal administradas y por otro las terribles miserias del pauperismo: pero es absurdo pensar que el remedio sería aniquilar la propiedad por grandes que sean sus abusos.

Aniquilarla, no; regularla, señalar sus límites, etc., eso sí. La propiedad es sagrada e inmovible.

Habla el P. Gafo de la propiedad del terrateniente, del industrial, del comerciante; de cómo se forma y se acrecienta y del derecho que sobre ella tiene el hombre. Pero explica también cómo esas propiedades legítimas y santas se convierten en propiedades abusivas y malditas, cuando el egoísmo y la avaricia las multiplica; cuando la superioridad de condiciones ventajosas del capital impone a la mano de obra las más desfavorables exigencias que reducen al obrero al estado de esclavitud o algo equivalente; cuando el resultado es la suma abundancia, por una parte, y por otra la miseria.

Para definir y asentar con estable firmeza los derechos de propiedad anuncia el orador los principios cristianos en que se basa el único sistema social capaz de salvar al mundo.

Todos los hombres somos hermanos, pues como dijo Jesucristo: "Todos tenéis un solo padre terreno, que es Adán, y un solo padre celeste que es Dios."

Todas las cosas las ha creado Dios para todos los hombres. Por eso el propietario que aprecia con perfecta justicia sus bienes como suyos en cuanto a la administración: las utilidades de esos bienes, los frutos, debe considerarlos como dones de Dios para todos los hombres. El propietario debe administrar sus riquezas para la vida decorosa de sí mismo y de su familia conforme a su estado; pero lo que sobra, es de los pobres. Lo que os sobra dadlo a los necesitados, decía Jesucristo; no lo

Romanones y Besteiro enjuician la ruptura de Tratado de Versalles

Madrid.—La política internacional continúa en el primer plano en los comentarios políticos y periodísticos.

Interrogadas algunas personalidades políticas acerca del alcance y consecuencia del acto realizado por Alemania, han dicho:

Romanones.—Cuando el sábado leí la noticia del acto realizado por Alemania, me resistí, durante algún tiempo, a darle crédito; pero tuve que rendirme ante la seriedad de la procedencia. Lo que más me ha sorprendido es la forma en que Alemania plantea y fundamenta su resolución.

A la conferencia de Roma, a la que se le atribuyó un paso gigantesco hacia el afianzamiento de la paz europea, y a la anunciada visita de Jhon Simon a Berlín, responde Alemania rasgando el Tratado de Versalles por su capítulo V. Esto, en la historia internacional, es algo inmenso y hace pensar en la declaración del canciller germano, cuando Bélgica invocaba la intangibilidad de los acuerdos internacionales de la Conferencia de la Paz, calificando todos los acuerdos internacionales de cosas sin importancia.

El admirable artículo del general Petain publicado recientemente en una gran revista, es una prueba evidente de que el Estado Mayor francés estaba enterado de lo que Alemania tramaba. Y en el debate habido en la Cámara francesa sobre las medidas que convendría adoptar para llenar el hueco que en el reclutamiento militar habían dejado los cinco años de guerra, se dijeron tales cosas que hacen sospechar que ni el Gobierno ni las minorías tenían idea exacta de la actitud de Alemania. Pero en ese debate se llegó a decir, por hombres tan clarividentes como Leon Blum, que Francia no debía fiar su seguridad sólo en la actuación de las armas ni en el Derecho internacional; ¡Mal está quedando el Derecho internacional!

Las consecuencias del acto de Alemania son imprevisibles por



Agencia Oficial J. PETREMENT Burgos, n.º 2

8 HP Sedan 2 puertas

Pesetas 6.650

Sobre Fábrica Barcelona

ESTILOGRAFICAS

EL MAYOR SURTIDO Y LOS MEJORES PRECIOS

Todo lo que V. necesite para un escritorio, lo encontrará en la

P. PELERIA - IMPRENTA ALBINO R. ALONSO MAYOR PRAL., 79, -- PALENCIA

VINO DE COSECHERO CLARETE DEL ALMENDRAL de D. Eduardo Junco Se vende a 0'40 litro y 5'75 cántaro Bodega: Calle de Valentín Calderón, 11

SEMILLAS

FORRAJERAS HORTALIZAS FLORES Y TUBERCULOS

Antes de hacer su compra piense en la calidad, no mire el precio ni adquiera estas en cualquier establecimiento. Visite los almacenes de Drogas de

Dámaso García Almacén, Mayor 130.—Sucursal, Mayor 104.—Teléfono, 45. PALENCIA

COLONIAL RADIO

EL ASOMBRO DEL MERCADO

Por sólo 650 pesetas, un aparato que supera en selectividad, sensibilidad y calidad de tono a todo lo conocido en radios, y AUN MAS sorprendente, PERMITE OIR AUDICIONES DE DIA Y DE NOCHE, EN PLENO VERANO Y EN HORAS DE TORMENTA. DE PARIS, LONDRES, BERLIN, RUSIA, ROMA, VATICANO Y AMERICA.

COLONIAL 650 SIN UN RUIDO LO GARANTIZAMOS Y LO PROBAMOS EN CUALQUIER PARTE DE CUALQUIER CIUDAD. LA MAS CASTIGADA DE PARASITOS SOLO CON LA ONDA EXTRA-CORTA—LA ONDA DEL PORVENIR—SE EVITAN LOS PARASITOS ATMOSFERICOS E INDUSTRIALES, que en todas las demás ondas hacen impracticables las audiciones a distancia.

No escuche opiniones interesadas en contra de esta onda. Distribuidor: RADIO SATURNO Apartado 501.—BARCELONA Representante para PALENCIA: GARAGE HUDSON

ALOS HERNIADOS

Basta ya de bragueros o de aparatos más bien o mal estudiados, todo es una mentira; sólo sirven para oprimir e impedir la circulación de la sangre y hacer que los músculos pierdan su vitalidad. Verdaderamente es una locura llevar un braguero, creyendo que cura o reduce las hernias; la mayor parte de ellos son perjudiciales. Una verdadera revolución herniaria, es el nuevo y moderno método del Doctor Muñoz, con nombre registrado y patentado, y el único para la curación o reducción completa de las hernias, por voluminosas y rebeldes que sean, sin operación, sin inyecciones, sin dolor alguno y sin que el paciente tenga que abandonar sus ocupaciones habituales.

No obligamos al paciente a gasto alguno. Las visitas o reconocimientos, son siempre gratuitos. Si quiere usted convencerse, visítenos sin pérdida de tiempo, de ocho a una de la mañana, en:

PALENCIA, sábado 23 marzo, Central Hotel Continental. Saldaña, domingo 24 marzo, Hotel Comercio. CERVERA DE PISUERGA, lunes 25 marzo, Hotel Jardín. BARRUELO DE SANTULDIAN, martes 26 marzo, Fonda Alejandro Merino.

INSTITUTO DE LAS HERNIAS, METODO DEL DOCTOR MUÑOZ RAMBLA DEL CENTRO, 11 -- BARCELONA

SEMANA SANTA MANTILLAS Y VELOS Gran surtido Nuevos dibujos POLO Mayor, 91 Teléfono, 5

Compañía del Pacifico Para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLENDON, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO, saldrán del puerto de Santander. Vapor "ORBITA", 17 de marzo Motonave "REINA DEL PACIFICO", 14 de abril Vapor "ORDUÑA", 12 de mayo Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga. Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER HIJOS DE BASTERRECHEA Paseo de Pereda, número 9 SANTANDER

¿Quiere saber? Solicite DOS CORAZONES ROTOS Páginas de la Revolución que al recibo de una peseta y cincuenta céntimos, que enviara por giro postal o sellos de Correos a EDITORIAL CASTRO, S. A., Carabanchel Bajo (Madrid), le mandaremos los cuadernos I al 10, en paquete certificado.

El que pida cinco colecciones le serviremos una regalada. Todo el que nos envíe treinta céntimos en sellos de Correos, le serviremos un hermoso cuaderno utilísimo, MODAS, LITERATURA, REGALOS. Dirigirse a EDITORIAL CASTRO, S. A. Carabanchel Bajo.—Madrid Necesitamos corresponsales en todos los pueblos de España.

ALCOHOL "EL LEON"

para quemar combustible familiar el mejor para los infiernillos FABRICANTES: LA COMPAÑIA DE ALCOHOLES, S. A. EN PALENCIA LO VENDEN ESTOS COMERCIOS DAMASO GARCIA, MAYOR PRINCIPAL, 138 FRANCISCO ESPEGEL, COLON, 2 HERACLIO DOMINGUEZ, PLAZA MAYOR, 11 AGRICIO HERRERO, MAYOR PRINCIPAL, 44 RICARDO NEIRA (TIENDA DE "EL CORCHO"), JOAQUÍN COSTA, 7 FRANCISCO VELASCO, MAYOR PRINCIPAL, 88

ANUNCIOS ECONOMICOS

PATATAS simiente, de riñón, garantizadas de secano, cosechadas en la zona más fría y montañosa de esta provincia. Las de mayor rendimiento. Sirvo vagones y pequeñas partidas. Precio baratísimo por vender directamente al cliente, sin intermediarios. Manuel Rodríguez. Vado. Cervera.

ARADOS GIRATORIOS. Los conocidos arados "Lobato" y "Río" son los preferidos entre sus similares. Poseen vertederos de acero blindado con centro dulce. Arrobaderos y demás arados para preparar las tierras de regadío. Maquinaria agrícola en general. Casa Pablo Pina. C. Alisal, 53. Palencia. 3

RENTA. Local amplio, en plaza para garaje o camiones o almacén o industria.

SE VENDEN tres vacas, dos de ellas dando leche primer parto y la otra cumple el día 30 del mismo tercer parto. Para tratar con Julián Frontela, en Meneses de Campos.

FUNERARIA CRESPO Mayor principal, 168

SE VENDEN carrales para vino bien envinadas, cabida de 12 a 13 cántaros, madera de roble americano. Para tratar con Teodosio Guerra, en Lobera de la Vega y los martes en Saldaña.

HABAS para pienso y GARBANZOS para siembra en el almacén de Ildefonso López Escapa. Palencia.

OCASION. Automóviles vendiendo varios procedentes de cambios, precios baratísimos, condiciones pagas. Agencia Chevrolet. Puert. Palencia.

CAMIONETA Chevrolet 3/4 toneladas, como nueva, patente pagada hasta julio, vendiendo buen precio. Agencia Chevrolet. Puert. Palencia.

SE VENDE un par de mulas de tres años, de 4 a 5 dedos. Para verlas y tratar, en Mazuecos, con Marcelino Giraldo.

BONITO negocio por no poder atender, se traspasan dos carnicerías en sitio céntrico, bien instaladas, en Venta de Baños. Para tratar, Avenida Casado del Alisal, 45, primero izquierda. Palencia.

SIRVIENTA formal y que sepa algo de cocina y de coser, se necesita en casa de matrimonio solo. Informes en esta Administración.

SE VENDE una cabra con dos crías y una burra de cinco años, regular alzada, en Paredes de Monte, Germán Villamediana.

SE OFRECE cortador sastrero o ayudante del mismo. Práctico en la confección. Informes en esta Administración.

SE VENDEN casas números 30 y 176, calle Pablo Iglesias. Para tratar con su dueño J. Puebla, en primer Corral, San Miguel número 11.

SE VENDEN 32 ovejas de leche y 12 corderas, éstas, juntas o separadas. Informes, Rosario Díez, en Autilla del Pino.

OCASION Se venden en inmejorables condiciones varios automóviles, procedentes de cambios, de las marcas Citroen, Ford, Aurado y Fiat, y una camioneta Ford con carrocería Volquete, en estado casi nueva. Para informes: Garage Calderón y Mateo, Mayor Principal, número 16. Palencia.

VENTA de dos pares de novillos y una potra de cuatro años, raza percherona; un macho burrillo, ocho años; una noria grande; una moto-bomba; arado "Braband" y cerdas de cría. Para verlos y tratar, finca camino del Cuadrilátero. Villa Teresa. Palencia.

LE INTERESA LEER El Diario Palentino

ALFALFA se vende en Calabazanos a 0,22 céntimos kilo. Dirigirse a Cándido Martín.

SE COMPRAN árboles de chopo que midan un metro de circunferencia en adelante. Se venden serrín y leña. Almacén de Maderas y fábrica de aserra: de Angel Miguel. San Francisco número 17. Teléfono 23. Palencia.

LABRADORES y hortelanos. Se venden patatas de riñón especiales para la siembra. Se garantiza su buen resultado por ser de los terrenos más fríos de las provincias de Santander, Burgos y Palencia, en los almacenes de legumbres de Andrés Morales, Modesto Lafuente, 7. Se dan facilidades para el pago.

SE VENDE un carro de varas para dos caballerías, seminuevo; no habiendo rodado nada más que dos meses. También se vende un macho-burro, de media edad; alzada tres dedos sobre la marca. Para tratar con Agustín Infante, en Paredes de Nava.

SE VENDEN 60 vigas de olmo, de 45 a 50 pies de largo. Para tratar en Santa Cecilia del Alcor, con Gregorio Hermoso.

Casa SANTA CRUZ "LA HIGIENICA" PELUQUERIA Mayor, 107 -- Teléfono, 11 Ondulaciones permanentes 15, 20 y 25 pesetas Lavados de cabeza, lociones, etc. Ondulaciones Marcel, 3, y al agua: 4. Tintes desde 15 ptas. CASA SANTA CRUZ

ACTUALIDAD NACIONAL Y EXTRANJERA

Servicio de la Agencia MEN G

Noticias de primera hora

Los Ministros radicales se reúnen para tratar de cuestiones de Gobierno y problemas políticos

Y no hicieron ninguna declaración porque los acuerdos han de cristalizar en actos de Gobierno y parlamentarios

EL FALLO POR LOS SUCE-SOS DE AGOSTO
Madrid.—La Sala sexta del Supremo, ha emitido fallo en la causa seguida por los sucesos de agosto.

Por él se condena al general Barrera a pena de muerte, como jefe supremo de la rebelión.

Al capitán Manuel Fernández Silvestre, a 24 años de reclusión mayor y pérdida del empleo.

A Carlos Ruckér, Luis Cabannas y José Serrano, a 20 años, pérdida de empleo y derechos de sufragio durante la condena.

A Manuel Romero Tejada y Gabriel de Benito, a 8 años de separación del servicio y pérdida de derechos de sufragio durante la condena.

A Pedro Mamella, a seis años de suspensión en el cargo y pérdida de empleo.

A todos se les otorgan los derechos de amnistía.

Son absueltos Ricardo Serrador, Pablo Martín Alonso, Miguel Morlán y Ricardo Fernando García.

LA REUNION DE MINISTROS Y EXMINISTROS RADICALES

Madrid.—Esta mañana se reunieron en la Presidencia los Ministros y exministros del partido radical, bajo la presidencia del señor Lerroux.

El primero en salir, fué el señor Rocha, quien dijo que nada interesante podía adelantarse lo acordado en la reunión y que marchaba a entrevistarse con el embajador del Brasil.

A la una y media abandonaron el despacho del señor Lerroux los reunidos.

ministros y jefes de Departamentos ministeriales.

GUERRA DEL RIO Y LOS OBREROS DE CANARIAS

Madrid.—El señor Guerra del Río ha recibido de las Sociedades obreras de Canarias diversas solicitudes interesándole gestione el indulto de los condenados a muerte.

LA COMISION DE PRESUPUESTOS

Madrid.—Se reunió la Comisión de Presupuestos aprobando un crédito de cuarenta mil pesetas para gastos de la Presidencia.

Se nombró una Ponencia que entenderá en la concesión de otros

González Byass y C.ª Lda.
VINOS Y COÑAC
JEREZ DE LA FRONTERA
Agente para Palencia, León y sus provincias
Manuel Gutiérrez
Ordoño II, 16.—LEON
Teléfono 1.610 Apartado 65

dos créditos: uno para el pago de los agentes de la Generalidad que han pasado al servicio del Estado y otro para el establecimiento de la Comandancia de la Benemérita en su Protectorado.

LA COMISION DE PUBLICIDAD

Madrid.—La Comisión que estudia el proyecto de ley de Prensa aprobó los artículos que se refieren a la reglamentación de la censura y la clasificación de impresos.

ACTO SUSPENDIDO

Madrid.—Se ha suspendido el acto que el Comité Pro Víctimas defensores de la Patria, iba a ce-

Expectación ante el momento político

Esta tarde a las cinco, comenzó en el Congreso el debate sobre el alijo de leyéndose la acusación de la "Ceda" contra Azaña y Casares Quiroga. El señor Moutas, defiende la proposición de los populistas agrarios y dice que la tramitación de este asunto evitará en lo sucesivo que los hombres de gobierno olviden el cumplimiento de sus deberes.

ANTE EL DEBATE POR EL ALIJO

Madrid.—Existe gran expectación ante el debate por el alijo de armas. Desde la primera hora de la madrugada se ha formado ante las puertas del Congreso una "cola" de gente que pretende, al parecer, vender los puestos a quienes deseen ocupar la tribuna.

Los diputados señores Pérez Madrigal y Barcia han visitado al Presidente de las Cortes, para hablarle de la discusión de las acusaciones contra los señores Azaña y Casares Quiroga.

El primero le pidió que se ajuste estrictamente al reglamento en cuanto a las intervenciones de los oradores, y el segundo para darle cuenta de que el señor Azaña no llegaría a Madrid hasta hoy por la noche. Por su parte, el señor Alba dijo al señor Barcia que el señor Azaña no debía dar grandes proporciones a su intervención, sin que esto significase que no dejase de defenderse. Su deseo es que el debate termine mañana mismo, aunque sea necesario prorogar dos horas la sesión, porque no hay motivo para que dure varios días y el señor Barcia asintió a las manifestaciones del presidente de la Cámara.

En el debate a que dará lugar la toma en consideración de la proposición dirigida contra los señores Azaña y Casares Quiroga, intervendrán además de los diputados anunciados por el señor Alba, el señor Martínez Barrio y don Miguel Maura, quienes se solidarizarán como exministros del Gobierno provisional con el señor Azaña.

También hablará el señor Cambó, que se mostrará opuesto a la toma en consideración de esta propuesta.

LA C. E. D. A. Y EL PARTIDO RADICAL

Huelva.—El señor Rey Mora, ha hablado con los periodistas, los cuales le preguntaron sobre las relaciones entre el partido radical y la C. E. D. A., y si éstos irían juntos a la lucha en la próxima contienda electoral.

Dijo el señor Rey Mora, que él lo consideraba indispensable, puesto que los partidos que colaboran juntos y gobiernan unidos, debían ir, también juntos, a las elecciones, puesto que contra la coalición gobernante se unirían las izquierdas.

Dice que la revisión constitucional no era un obstáculo entre ambos partidos, puesto que ambos caminaban al unísono en este sentido. Agregó que las relaciones entre radicales y cedistas eran cordialísimas, por existir una gran compenetración y lealtad entre los señores Gil Robles y don Alejandro Lerroux.

Acercó del paro obrero dijo que él, en unión de sus compañeros parlamentarios por esta provincia, procuraría que a Huelva viniera la mayor cantidad posible para obras públicas. Terminó diciendo que estaba muy satisfecho de las atenciones que con él se habían tenido en Huelva y del recibimiento que le habían dispensado sus paisanos al margen de la política.

LA SESION DE HOY

Madrid.—A las cuatro y diez abre la sesión el señor Alba. Las tribunas abarrotadísimas. En el banco azul los señores Rocha y Marraco.

Aprobada el acta de la anterior se pasa al orden del día. Se leen varios dictámenes, entre ellos uno de la Comisión de Suplicatorios, oponiéndose a la concesión del solicitado contra el diputado socialista señor Casas.

Se aprueba también un dictamen de Hacienda, computando a los maestros sustituidos el tiempo en que estuvieron en dicha situación, para los derechos pasivos.

Se pone a debate otro dictamen sobre la compatibilidad de los cargos de subsecretario y diputado, que ostenta el señor Ayats. El señor Moutas pide votación, que el señor Alba aplaza por no retrasar la discusión de las acusaciones por el alijo.

Son las cinco de la tarde y el señor Alba anuncia que se pondrá a debate la presentada por la Ceda. Entran los señores Azaña y Casares Quiroga. Los diputados que ocupan los escaños cercanos les saludan. Gran expectación. (Rumores).

Entran también otros diputados izquierdistas que asisten por primera vez a las sesiones, entre

ANTES DE LA SESION

ellos los señores Gordón Ordás y Bello.

Al banco azul pasan los señores Lerroux, Duade, Anguera y Orozco.

El secretario señor Taboada procede a la lectura del acta de acusación de la Ceda contra los señores Azaña y Casares, que se concreta en los siguientes puntos:

a) Intervención en el concierto y cumplimiento de contratos de venta de armas y municiones, celebrado entre el Consorcio de Industrias militares y don Horacio Echevarrieta en los meses de octubre de 1932 y enero de 1933 en circunstancias y condiciones que autorizan la racional creencia de que aquellas estaban destinadas a los revolucionarios portugueses con finalidades de agresión a la nación vecina.

b) Intervención del mismo señor Azaña en la extracción del aeródromo de los Alcázares durante los meses de mayo y junio de 1931 de importantes partidas de bombas y explosivos que se depositaron en la finca "Posada del Abad" provincia de Huelva, propiedad de don Fernando García

R. Gutiérrez Cabeza
Especialista en enfermedades de la piel, sífilis y venéreas.
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6
Mayor Pral., 142, 2.º, Palencia

tas, que como se sabe, defenderá por la minoría popular agraria la primera acusación contra los señores Azaña y Casares Quiroga.

En otro grupo don Esteban Bilbao, tradicionalista, conversaba animadamente con parlamentarios de su grupo.

Y en otro, el jefe de Renovación señor Goicoechea, con diputados monárquicos.

También se advirtió la presencia de los izquierdistas señores Albormoz y Barcia.

Este manifestó que hasta las cuatro y media, no llegaría al Parlamento su jefe político, don Manuel Azaña, y que el discurso que pronunciará éste será bastante extenso.

A las cuatro y cuarto de la tarde sonaron los timbres y aunque la discusión de las actas no está anunciada hasta las cinco y cuarto la totalidad de diputados que había en los pasillos pasaron al salón de sesiones.

LA SESION DE HOY

Madrid.—A las cuatro y diez abre la sesión el señor Alba. Las tribunas abarrotadísimas. En el banco azul los señores Rocha y Marraco.

Aprobada el acta de la anterior se pasa al orden del día. Se leen varios dictámenes, entre ellos uno de la Comisión de Suplicatorios, oponiéndose a la concesión del solicitado contra el diputado socialista señor Casas.

Se aprueba también un dictamen de Hacienda, computando a los maestros sustituidos el tiempo en que estuvieron en dicha situación, para los derechos pasivos.

Se pone a debate otro dictamen sobre la compatibilidad de los cargos de subsecretario y diputado, que ostenta el señor Ayats. El señor Moutas pide votación, que el señor Alba aplaza por no retrasar la discusión de las acusaciones por el alijo.

Son las cinco de la tarde y el señor Alba anuncia que se pondrá a debate la presentada por la Ceda. Entran los señores Azaña y Casares Quiroga. Los diputados que ocupan los escaños cercanos les saludan. Gran expectación. (Rumores).

Entran también otros diputados izquierdistas que asisten por primera vez a las sesiones, entre

delitos indicados ante el Tribunal de Garantías.

El señor Moutas, primer firmante de la proposición, defiende el acta, declarando que la tramitación de este asunto será estímulo y garantía para el porvenir, pues los hombres de Gobierno sabrán que tienen que responder de sus actos y que en ningún caso se deben olvidar del cumplimiento de sus deberes patrióticos.

Nosotros—agrega—que nos incorporamos con lealtad al régimen, para defenderle, estimamos que la política que lo sustenta debe ser distinta de la seguida hasta aquí. Al formular la acusa-

ción, que discutimos no hemos creado nada, han sido ellos. No hemos creado el arma, sino que nos hemos limitado a aplicarla.

Razona con los argumentos expuestos en el acta la acusación y la competencia del Tribunal de Garantías para juzgar y sancionar a los inculcados.

Se extiende después en la participación del señor Azaña en los hechos denunciados, considerándole en su consecuencia, incurso en el artículo 134 del Código Penal, por delito contra la independencia patria, y dice que la gestión del señor Azaña como Presidente del Consejo y Ministro de la Guerra, encaja perfectamente en este artículo.

Se refiere a las cantidades prestadas a los revolucionarios portugueses, para favorecer un movimiento subversivo contra el Gobierno de la vecina República, al traslado de bombas desde Los Alcázares hasta el lugar más próximo a la frontera de dicho país; y al auxilio prestado a los revolucionarios, que el mismo señor Azaña confirma en una de sus declaraciones del sumario.

Censura que los fondos particulares del Ministerio de la Guerra se hayan aplicado a menesteres ilegales, y pide que se aclaren los extremos que conciernan.

Concluye afirmando que en el traslado de armas intervinieron muchos funcionarios públicos y hasta gobernadores civiles.

Finalmente se refiere a Casares Quiroga, a quien acusa de ser el responsable del desembarco de armas en el puerto de Bilbao; armas que más tarde se trasladaron a través del territorio nacional a Portugal.

Este hecho—señala—no se hubiera de Leaniz, con destino a los revolucionarios portugueses.

c) Auxilios prestados a un considerable número de militares portugueses que en su país se habían rebelado contra el Estado en el mes de agosto de 1931, todos los cuales obtuvieron, por disposición del señor Azaña durante más

RAFAEL BOTIN
Especialista en PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
CONSULTA DE 10 A 12 Y DE 4 A 6
Pedro Romero, 2, pral. izqda.

de un año y mensualmente, cantidades de dinero y ayudas económicas que procedían indudablemente de los fondos destinados a atenciones secretas del Ministerio de la Guerra.

Los delitos que indiciariamente se aprecian por los diputados que suscriben son de manifiesta gravedad y de precisa calificación: los apartados a) y b) que quedan expuestos, se refieren a los hechos con encuadramiento perfecto en los artículos 134 y 136 del Código Penal vigente.

Los hechos enunciados en el apartado c) se encuentran comprendidos en la sanción que establece el artículo 401 ó el 402 del Código penal para el delito de malversación de caudales públicos.

Por ello se propone a la Cámara que los citados señores Azaña y Casares sean acusados de los

ber intermedario una serie de facilidades de la Gobernación.

Termina diciendo que la sanción es simplemente política. El señor Alba propone la segunda acusación contra el señor Goicoechea, jefe de Renovación Española.

Este pide que los inculcados, sólo puedan ser juzgados en un plazo de quince minutos.

No es su intención que se sea aparato, sino que de la justicia. Quien quiere utilizar como instrumento político ni como aliciente el honor ajeno.

No digo—indica—que se hiba el derecho a la defensa, sino que el tiempo que emplee se restrinja, y que termine el debate sin haber sido la Comisión formada por 21 diputados, que en el día de resolver lo que procede.

No hay que olvidar que los Constituyentes introdujeron el procedimiento para exigibilidad, una trascendente innovación, consistente en los procesos políticos con carácter general.

Así encontramos, las cosas por este procedimiento, resolvieras.

Pide que se conceda a las intervenciones de los acusados la misma extensión que la benevolencia se ha otorgado a los acusados.

El señor Alba aclara extremos, relativos a la acción de los preceptos regios, y cita los casos de Esteban Collantes a quien escuchó la Cámara.

El pretendido evitar que se conceda igual tratamiento a los acusados.

Comienza a explicar la acción de la Comisión de Renovación y que se basa en tres años contra el señor Azaña, acción a los emigrados de la expedición del "Turques" intervención directa en el Consejo de industrias militares.

(Continúa la sesión)

ULTIMA HOJA LOCAL
Hallazgo de explosivos

La Policía de nuestra ciudad, ha realizado un importante hallazgo.

En el día de hoy, se halló un registro, por personal de la Comisaría de Vigilancia, en su número 47, domicilio del sidente de la Casa del Pueblo, Palencia, Manuel Gómez de la Cruz, concejudo de la ciudad.

El registro dio por resultado el hallazgo de dinamita, y material para la construcción de explosivos.

En una cuadra de la ciudad, y cubiertos con escombros dentro de un saco de losa para el cemento, la Policía halló un medio aproximadamente de dinamita.

También se han encontrado bombas, ocho de ellas provistas de mecha y cilindros sin mecha, más cuatro cilindros vacíos, preparados para la construcción de explosivos.

El Juzgado instruye las diligencias.

PARA TRANSPORTAR RAPIDAMENTE Y ECONOMICAMENTE CAMIONES
¿Desea usted un coche económico y económico? Compre un OPEL
Concesionario JESUS PUERTAS PALENCIA
Exposición, Mayor Pral.

LEA USTED EL "DIARIO PALENTINO"

Asegure su digestión...

...tomando después de las comidas una cucharada de Elixir Estomacal Saiz de Carlos. Este famoso medicamento, en cuya composición no figura ningún calmante ni ningún producto que pueda ser perjudicial, regulariza la secreción del jugo gástrico, tonifica la mucosa y aumenta su poder digestivo.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

El señor Jalón declaró que habían tratado de cuestiones de Gobierno y problemas políticos pendientes.

Se autorizó al señor Marraco para que esta tarde lea en el Congreso la prórroga trimestral de los presupuestos.

El señor Lerroux manifestó que los acuerdos han de cristalizar en actos de Gobierno y parlamentarios, por lo que se excusaba de hacer ninguna declaración.

Agregó que los reunidos se trasladaban al domicilio de S. E. para felicitarle con motivo de su fiesta onomástica.

—Y no hay crisis, dijo sonriendo.

Vamos—terminó diciendo—en dos coches a visitar al Jefe del Estado, por no hacerlo en caravana. LA ONOMASTICA DEL JEFE DEL ESTADO

Madrid.—Con motivo de celebrarse hoy la fiesta onomástica de S. E., éste no acudió a su despacho.

Recibió numerosas visitas y felicitaciones, recogiendo numerosas firmas de adhesiones en álbumes que encabezaron los mi-

lebrar en honor de don Antonio Royo Villanova.

LLEGA LA "CARAVANA GADITANA DEL PARO"

Madrid.—Esta mañana llegó la "caravana gaditana del paro", integrada por más de 850 personas y a su frente las autoridades, que vienen a gestionar del Gobierno interés en la solución del problema del paro obrero, planteado en las factorías navales de aquella capital.

ANTE UNA CONFERENCIA DE GARCIA SANCHIZ

Bilbao.—Se han adoptado precauciones ante las coacciones de las izquierdas, interesadas al parecer en impedir que no se celebre la anunciada charla de García Sanchiz.

FARMACIA ENVENTA
Por defunción de su dueño se vende la del pueblo de Castrillo de Villavega, única en el pueblo, muy surtida y acreditada. Para tratar con Aurelio Martínez, en Osorno, o Miguel Marcos, en Sobotoñado.

José Villanueva Sagredo
Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos
CALLE VALENTIN CALDERON, 16
(ANTES SAN JUAN)

E. ROBLES CEBRIAN
MEDICO
Especialista en enfermedades de la piel. Venéreas, Sífilis, Vias urinarias.
Electroterapia. Diatermia. Rayos ultravioleta.
Análisis Clínicos. Sangre. Orina. etc. Consulta de 11 a 1 y 1/2 y de 4 a 6. Calle de Burgos, número 2, primero, derecha.
(Frente a la Diputación) PALENCIA

E. GONZALEZ RUBIO
DENTISTA
(FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA)
CONDE DE GARAY, NUM. 11 PALENCIA
Consulta en Astudillo los domingos

VEA USTED el nuevo y espacioso CHEVROLET
7 plazas montado sobre chassis largo especial.
Mayor potencia Menor consumo (14 litros) Mayor velocidad (130 kl. hora)
Agencia CHEVROLET Puertas PALENCIA

UN DIPUTADO SOCIALISTA SE SOLIDARIZA CON EL MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO DE OCTUBRE
Ferrol.—Se celebran numerosos actos de propaganda derechista, en todos los cuales se combate a las izquierdas.

En el teatro Jofre hubo un mitin socialista, en el que habló el diputado don José Andrés Manso. Versó sobre el tema "El proletariado de octubre".

Atacó duramente a las derechas y a los radicales y se solidarizó con el movimiento revolucionario de octubre.

Después de dicho mitin fueron cursados telegramas a los jefes del Estado y del Gobierno, solicitando el indulto de los condenados a muerte.

PARA TRANSPORTAR RAPIDAMENTE Y ECONOMICAMENTE CAMIONES
¿Desea usted un coche económico y económico? Compre un OPEL
Concesionario JESUS PUERTAS PALENCIA
Exposición, Mayor Pral.